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Subscrieți! Subscrieți!
— Dar de unde bani? —

Camera de Comerț din Ciyj
— Un program de activitate —

Aparențele sunt mai tot deauna în
șelătoare. Dacă ar fi să judece cine
va situația economică a României 
numai după operațiunile de comer
cializare și de nați nalizare a dife
ritelor întreprinderi, socotind nenu
măratele subscrieri lansate drept o 
dovadă limpede a unei prosperități 
financiare, ar săv:rși o regretabilă 
eroare.

Cu toate acestea, împotriva tuturor 
plângerilor ce se aud din partea 
tuturor întreprinderilor și a tuturor 
instituțiilor bancare, publicul româ
nesc e invi at cu stăruință să sub
scrie sume import-nte pentru dife
ritele societăți mai vechi sau din 
nou înființate, ale căror capitaluri 
tind să crească necontenit. Astfel 
numai în - căteva luni, au lansat sub
scrieri următoarele instituțiuni: „Cre

ditul Industrial" pentru 300 milioane, 
minele Copșa mică — Cujir pc tru 
alte 300 milioane, minele din Lonea 
și Petroșani 150 milioane, gazul 
metan pentru 150 milioane, și în fine 
Banca Națională însăș pentru 100 
milioane. Totalul acestor sume, care 
urmează a fi acoperite pri<> sub
scripție publică, din buzunarul par
ticularilor, se ridică la 1 miliard.

întrebarea este: se găsește oare 
dispo’ ibil acest miliard, pe care-1 
cere. în m joritatea lu>, industria ro
mânească ? Se va oferi el, spre pla
sare, acolo unde e cerut?

Nu cunoaștem încă situația sub
scrierilor de mai sus, da- ne îndoim 
că va fi mare aglomerație la ghi- 
șeurile unde se fa. cele dintăi văr- 
săminte. Și nici nu se poate alttel. 
A fost o vreme, acum patru și cinci 
ani, când exista pe piața un abun
dent pris s de numerar, ca e căuta 
cu înfrigurare un plasam nt cât de 
puțin rentabil. Era epoca în care se 
constituia pe fiecare zi cel puțin o 
societate pe acțiuni și se sporea cu 
o adevărată furie, capitalul tuturor 
băncilor din țară. Bursa se înfățișa 
într’o atmosferă de animație vulca
nică, afacerile se încheiau a fiecare 
colt de stradă, orice cetățean sau 
locuitor de pripas al Român ei era 
un om de afaceri. S’ar fi zis că 
lumea n’are ce face cu banii I

Această epocă n’a durat însă mult 
Astăzi ne găsim la polul opus. N i 
mai e nicio taină pentru nimeni, 
că băntuie o grea criză monetară. 
Circulați biletelor noastre de bancă 
în valoare de 20 miliarde lei hârti 
e cu mult inferioară nevoilor zilni
ce. Dobânzile au început să se urce 
îngrijitor. Sunt negustori serioși și 
nu aventurieri lipsiți de scrupul, cari 
plătesc interese anuale de 30—40 la 

sută pentru împrumuturile con rac- 
tate ca să-și poată continua afacerile

In această situațiune, cum am 
pu ea să credem că se vor găsi cu 
ușurință cele 300 milioane necesare 
„Creditului Industrial", cele 150 mi
lioane de care are nevoie gazul me
tan și cele 100 m lioane pe care 
vrea să le atragă la ea Banca Na
țională? Plasamentele sunt sigure, 
fără îidoială, subscrierile sunt atră
gătoare cu înțe Ies, dar cine va găsi 
în casa sa de bani, numerarul de 
care să nu aibă el însuși nevoie 
pentru acoperirea un >r obligațiuni 
urgente ?

Nu putem să ne închipuim, că 
toate aceste avantajate subscrieri, 
cari asigură o rentabilitate linișttă 
oricărui capital liber, — dacă acesta 
ar ex sta într’adevăr, — sunt rezer
vate numai pnntru favoriți regimului 
actual. Ar fi să credem, că se urmă
rește în realitate sărăcirea unei părți 
din populație în favoarea alteia, ceea- 
ce nu e nici drept, nici omenos, 
nici măcar prudent. Deci suntem 
îndemnați să bănuim, că subscrieri
le anunțate nu vor fi efective. încli
năm să spunem, că ne găsim mai 
de grabă în față unor operațiuni 
fictive, făcute pe cale de report în 
registrele societăților respective, de
cât în fața unor subscrieri reale.

Lucrul de că etenie pentru actua
lul guvern, e să comercializeze anu
mite întreprinderi și să le naționali
zeze prin, mărirea capitalului social 
urmărind a tfel mai mult o operă 
politică decât o înviorare a vieței 
economice, Cât despre fondurile ne
cesitate de aceste operațiuni, ele 
sunt puse la îndemână de Banca 
Națională, pentru a se întoa-ce de 
und au plecat, după ce vor trece 
prin fi! era Creditului Industrial și a 
celorlalte societăți comercializate și 
naționalizate

Toate bine. N’avem nimic de zis, 
dacă s’ar sluji astfel interese superi
oare naționale. Ne temem însă, că 
lucrurile nu stau tocmai așa. Ope
rațiunile fictive de care e vorba nu, 
vor face decât să mărească raza de 
influență a unor anumite cercuri 
politice, dar economia generală a 
țării nu va avea de câștigat nimic 
căci nimic durabil nu se poate clă
di acolo unde realitatea e mascată 
printr’o totală lipsă de sinceritate.

— „Subscrieți! Subscrieți" ni se 
str gă din toate pă țile. Și din toate 
părțile răspundem: — „Dar de un 

de să găfim bani? In plină politică 
de deaflațiune, capitalurile nu abun
dă. Cine să ni le pună la dispo
ziție ?

. A. R.

. D. inginer I. Negruțiu, de curând 
reales președinte al Came ei de In
dustrie și Comerț din Cluj, a făcut 
câteva declarațiuni unui redactor al 
Ziarulu Patria înfățișând programul 
de a tivitate al acestei instituții, po
trivit disp zițiunilor înscrise în noua 
leg- pentru reorganizarea Camerelor 
de Industrie și Comerț. Iată, în 
câteva cuvinta, programul expus de 
d. i- giner 1. Negruțiu :

— Camera de industrie și Comerț 
din Cluj și-a propus să soluționeze 
cât mai urgent posibil toate chestiu
nile mici care privesc mai de a 
proape viața noastră economică.

■ In special ne vom pune toate p.i- 
ferile și insistențele noastre, ca impo
zitul pe cifra de afaceri, care ve
xează atât de mult pe comerrianți 
să fie desființat potrivit promisiuni
lor dlui ministru de Finanțe, sau 
dacă țara nu se poate încă lipsi 
'de asemenea venituri, să se paușa- 
lizi’ze, evit nd șicanarea continuă 
a comercianților.

Pentru o cât mai întinsă muncă 
și pentru colaborarea tuturor valori
lor noastre economice, ne-am pro
pus să înființăm un bloc economic 
pentru circumscripția Camerei din 
Cluj, care să producă o cât mai bu
nă afirmare a forțelor noastre eco
nomice, pentru consolidarea econo
mică a țării. Acest bloc va cuprinde 
județele Cluj, Bistrița, Someș Târ 
nava-Mică, Turda și Sălaj. Căci nu
mai așa strâns uniți vom putea 
merge cu pași siguri spre o viață 
mai bună economică.

Pentru’ naționalizarea de fapt a in
dustriei și comerțului, ne vom năzui 
din toate puterile, ca problema de 
ucenici să fie soluționată în modul 
cel mai fericit și cât mai repede 
posibil pentru că marea luptă eco
nomică mondială care ne așteaptă, 
să ne găsească și pe noi bine pre
gătiți și bine înarmați cu elemente 
industriale și comerciale românești.

In interesul- unor transacții mai 
yii a valorilor din Ardeal, dorim să 
înființăm, îndată ce se va putea, o 
bursă la Cluj, unde să fie cotate 
toate valorile ardelenești.

Se vor mai înființa rintrepozite 
vamale, unde să se poată depozita 
toata mărfurile importate până la 
punerea lor în comerț, negustorii în 
felul acesta având favorul de a vă
mui mărfurile succesiv, pe măsură 
ce se pun pe piața, iar nu ca azi, 
când este silit a vămui la sosire, 
producându-se însemnate pierderi 
de dobânzi, ceeace azi în urma cri
zei financiare s*  resimt foarte mult.

In cadrele blocului economic ce 
proiectăm ne vom năzui a duce la 
bun sfârșit și chestiunea uzinei e- 
lectrice și aducerea gazului metan 
la Cluj.

Până aci, făgăduielile dlui in<>i- 
Per 1. Negrițiu, de ale cărui bune 
intenții nimeni nu are dreptul a se 
îndoi.Să ni :e permită însă câteva 
observații. Blocul economic dorit de 
președintele Camerei de Industrie și 
Comerț din Cluj nu se va putea 
realiza numai în cazul când se va 
lăsa la o parte preocupările de ordin 
politic, al căror efect a fost totdea
una dezastruos asupra solidarității 
economice din Ardeal. După exem
plul ce ni s a dat până acum, avem 
motive să ne îndoim de reușita ideei 
dlui inginer I. Negruțiu. Cât privește 
chestiunea intrepozitelor vamale și a 
Bursei de efecte, acestea sunt pla
nuri care datează de mai bine de 
cinci ani. S’au cam învechit.

în orice caz, așteptăm. Nu se 
poate spune, că publicului românesc 
îi lipsește răbdarea! Are el alte de
fecte, dar pe acesta nu. . .

Electrificarea țârii
O vizită deocamdată fără 

rezultat

Delegația de ingineri e’vețieni 
veniți în România în urma invitației 
dlui Tancred Constantinescu, minis
trul industriei și comerțului, pentru 
a studia și a-și da părerea asupra 
unui organ de electrificarea Româ
niei, se compune din dnii Weissling, 
profesor la Universitatea din Zürich, 
inginer Walter și inginer Buchi. A- 
ceastă delegație, însoțită de inginerii 
români Buruiană și Sofian, au vi
zitat principalele cursuri de apă și 
mai multe uzine din țară. Vizita a 
durat zece zile.

Rând pe rând, delegații au vă
zut : uzina, de gaz metan dela Ari
cești, uzina electrică dela Aricești, 
regiunea petroliferă Moreni, valea 
Bistriței, câmpul de gaz metan dela 
Mediaș, minele de cărbuni dela Pe
troșani o parte din valea Jiului și 
valea Oltului.

Inginerii elvețieni au părăsit țara 
zilele trecute, întorcându-se în Elve
ția unde vor examina materialul in
formativ cules în cursul călătoriei 
lor și vor redacta un raport către 
guvernul român. Inginerii elvețieni 
se vor reîntoarce în România la 
sfârșitul lunei Decembrie, în acelaș 
timp cu inginerii italieni.

Abia atunci/ luând contact și cu 
inginerii români numiți de guvern, 
se va fixa în mai multe ședințe co
mune, planul de electrificare al țării. 
Deocamdată, nimic mai mult.
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Știri sl fopte politic®
Viitorul guvern

Ziarul Adevărul, anunțând re
luarea tratativelor pentru o eventu
ală colaborare la guvern între par
tidul național și partidul țărănesc, 
a anunțat ca un fapt hotărât cons
tituirea unui comitet comun de con
ducere al opoziției unite, alcătuit din 
dnii N. lorga, luliu Maniu, C. Arge- 
toianu, Al. Vaida-Voivod, naționali, 
și d-nii I. Mihalache, di. N. Lupu, 
C. Stere și Gr. lunian, țărăniști. 
Presa partidului naționala desmințit 
însă știrea, ca inexactă.

Alegerile comunale
E mai mult ca sigur, că alegerile 

comunale și județene se vor amâna 
cel puțin până în luna Decembrie.

Parlamentul
Parlamentul iși reîncepe ședințele 

Luni. Anul acesta, discuția asupra 
Mesajului nu va fi prea lungă. O- 
poziția se va mărgini să facă o scur
tă declaiație, arătând că la sfârșitul 
unei legislații o desbatere asupra 
politicei generale aguvernului e inu
tilă. Va vorbi, totuș, raportorul răs
punsului la Mesaj, care va fi ales 
Luni, și un reprezentant al băncii 
ministeriale, probabil d. Gh. Mărzescu 
Senatul va începe fără întârziere dis
cuția generală a proectului de refor
mă electorală.

Audientă
D. general Averescu a fost primit 

de Suveran într’o audiență care a 

Părerile altora
Balanța comercială

In polemică cu „Viitorul," ofici
osul din Cluj al partidului național 
„Patria1* scrie următoarele despre 
balanța comercială a României pe 
primul semestru al anului 1925: 
„Cu actualele taxe de export putem 
prevedea de pe acum că și în cea 
de a doua jumătate a anului balan
ța comercială va rămâne tot pasivă | 
și în orice caz nu s' va putea aco- t 
peri diferența de aproape două mili
arde lei, din prima jumătate a anu
lui. Guvernul nu a făcut nimic pen
tru a comprima importul, în schimb 
a făcut tot ce i-a stat în putință de 
a împiedica exportul. Ceeace a fost 
anul trecut nu se poate invoca în 
sprijinul situației de azi, mai ales că 
circumstanțele de astăzi sunt cu to
tul deosebite.

Transporturile pe C. F. R.
Vorbind despre transporturile pe 

C. F. R., ziarul Lupta constată 
că nu s’au făcut înbunătățiri decăt 
la trenurile exprese, Apoi continuă 
astfel: „încolo la trenurile personale, 
fie ele și pe linii principale ca Bu- 
curești-Timișoara, București-Oradea 
Mare sau București-Iași, dar încă 
je cele secundare situația .transpor

durat două ore. Gazetele maghiare 
din Cluj cred a ști, că soarta succe- 
siunei guvernului liberal a și fost 
aranjată cu acest prilej.

Koui liberali
D. Avram Imbroane, fost membru 

al partidului național, fost vice-pre- 
ședinte al Camerei averescane și în 
timpul din urmă sef al iorghiștilor 
din Banat, s’a înscris în partidul 
liberal, urmat de un însemnat nu
măr de intelectuali, cari i-au rămas 
credincioși în lunga sa peregrinare 
politică.

Județele din Banat
Comisiunea speculă de pe lângă 

ministerul de Interne tot ría hotărât 
j încă ceva definitiv cu privire la deli 
I mitarea județelor din Banat. După 
j cum am anunțat, s’a cerut scindarea 
> în două a județului Caraș-Severin. 
i In cazul acesta capitala noului ju- 
Í deț s’ar fixa la Oravița, care râ- 
i neste demult la această cinste.

Evreii și alegerile
„Alianța națională a Evreilor din 

Ardeal*  intruninduse la Oradea- 
| Mare, în cursul acestei săptămâni, 

a discut chestiunea participării mi
norității evreiești la alegerile comu
nale și Județene. S’a hotărât o pru
dentă expectativă, rămânând să se 
examineze, dela un caz la altul, 
posibilitate unei înțelegeri cu celelalte 
grupări politice locale, românești ori 
minoritare.

turilor nu s’a inbunătățit de Ioc, ci- 
in majoritatea cazurilor a devenit 
din ce în ce mai rea. Lipsa de va
goane, vagoane improvizate și defec
tuoase, 1 psa de lumină, vagoane 
metamorfozate din o clasă inferioară 
în alta superioară prin clasicul pro
cedeu al tibișirului, transformare de 
trenuri personale în accelerate numai 
spre a încasa taxe mai mari de la 
călător sunt fapte notorii, care nu 
sufăr desmințire."

DAlaies sojiatam ta 58°|o 
la export

Ministerul de comunicații a 
primit eri dimineață o adresă 
din partea ministerului de in
dustrie și comerț, semnată de d. 
Tancred Constantinescu, prin 
care i se aduce la cunoștință re
zoluția consiliului economic al 
guvernului, privitoare la supri 
marea suprataxei de 50 la sută, 
care este aplicată de direcțiunea 
generală a căilor ferate la toate 
articolele ce se exportă.

Se specifică prin această a- 
dresă că statul nu va păgubi; 
întrucât se vor aplica taxe de 
vamă cari să înlocuiască supra
taxa de export, percepută de 
căile ferate.

Noul regim al C. f. R.
— Autonomia —

Cu începere dela l Ianuarie 1926, 
căile noastre ferate intră sub noul 
regim al autonomiei. La direcțiunea 
C. F. R. se pregăte.c luciările ne
cesare în vederea neuilor stări de 
lucruri.

Un program de îmbunătățiri, deo- 
camda’ă, nu s’a întocmit și nu s’a 
publicat până acum. Pentru așa ceva 
mai e vreme. Ceeace se ș-ie aproape 
cu siguranță, e că vom avea î că 
un spor al axelor de transport, 
probabil de 25% asupra actualului 
tarif. In ceeace privește inovațiunile 
de ordin financiar s’a luat până 
acum o singură deciziune: supri
marea reducerilor și a permisurilor 
de liberă circulație p? C. F. R. 
Excepție vor face numai parlamen
tarii și ziariștii.

Se afirmă- în acelaș limp, că le
furile tu’uror funcționarilor ceferiști 
vor fi întru câtva mărite. Am fi 
vrut să auzim ceva și despre repa
rarea vagoanelor și regularea tre
nurilor de marfă. Asupra acestui 
capital se păstrează însă, cum se 
vede, cuvenita discreție.

Exportul cerealelor
— Câteva cifre —

Din cifrele statistice colectate de 
direcțiunea generală C. F. R. rezultă 
că luna aceasta, până la 15 Octom
brie, se depuse în stațiunile din țară 
un număr de 383 vagoane cereale 
pentru export.

Din aceste depuneri 268 vagoane 
urmau să se exporte din Constanța 
15 vagoane prin Brăila, 26 vagoa
ne prin Galați 3 vagoane prin Olte
nița și unul prin T. Măgurele.

Pe acelaș interval de timp, pentru 
consumul intern au fost depuse 1159 
vagoane cereale.

Nu e nevoie de prea multă de
monstrație pentru a arăta că exportul 
nostru de cereale stagnează cu de
săvârșire. 15 vagoane pentru export 
înt’run port ca Brăila de exemplu, 
echivalează cu un adevărat dezastru

l Alegătorii Galului
In urma alcătuitei listelor electo

rale pentru alegerile comuna’e și 
județene — liste care au fost afișate 
la primăria orașului — s’a putut 
stabili, cu preciziune, că Clujul are 
19,177 alegători. Aceștia sunt repar
tizați, pe naționalități, astfel:

Români 8207
Unguri 7400
Evrei 2899 
Germani 626

Se înțelege, că și aceste cifre mai 
pot suferi modificări, întru cât lis
tele electorale nu sunt definitiv 
întocmite.

' Situația grea 
aporturilor noastre! 
Se exportă două vagoane 

pe zîț!
Greutățile pe care le întâmpină 

exportul nostru de cereala, din pri
ci' a taxeloi prea ridicate, s’au re
simțit dureros asupra porturilor 
noastre: Constanța, Brăila și Galați, 
a căror activitate a fost redusă intr’un 
chip penibil. Media încărcăturilor 
p°ntru străinătate țnu trece, de unva- 
ogn, cel mult două vagoane pe zi. 
Și aceasta în luna Octombrie, când 
e»portul ar trebui să fie în foi, și 
când nu ne mai Jdesparte mult pâ
nă la înghețul Dunării.

Cu drept cuvânt declară d. Dran- 
cu-hși, fos;ul ministru al Muticei, 
intr’un intervient cu ziarul .Argus': 
„Sttu&ția grea în caie se găsește 
atât porturile dunărene că' și portul 
Constanța, este profund ingrijoritoa 
re. Starea exportului nostru S’e re
percutează asupra tuturor ramuri
lor de activitate și numai naivitatea 
d-lui Tancred Constantinescu, a pu
tut să afirme că falimentele din 
manufactură n’au mei o legătură 
cu pasivitalea balanței comerciale. 
S’cgnarea portului are ca prim e- 
fect lipsa de lucru a muncitorilor 
din porturi Criza d: pe piața cereale
lor se datoreș'e în cea mai mare 
parte taxelor de export. Concuren
ța străină a influențat și ea în bu
nă parte situația. Dacă nu se vor 
lua măsuri pentru combatarea con
curenței la cereale, pe care Heo- 
face în primul rând Rusia mergem 
spre periculoase sguduiri economice.

Câ ă vreme va conliuna actuala 
noastră politică economică e firesc 
deci ca activitatea porturilor să 
stagneze și interesele producători
lor să șuiere. E o mare greșală să 
se creadă că criza exporluiui lo
vește numai în Intermediari, o ca
tegorie de oameni de puțin intere
santă !

Cine dorește să 
cumpere porțelan, 
solie de teracotă șl 
cărămizi refracta
re Bnne și ieftine 
să viziteze magazi

nul fabrice!

din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)

Abonati 
„ARöEMÜL"

sunt cei mai 
Dnni!

TurnâiMla dc fier șl faMca dc mașini din Unj, S. A. fost ttajántói’Ut 68)1 

Fontă, țevi de presiune, minghinele paralele, potcoave de cizme, colți depotcoave, transmisiuni.
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Balanța comercială a României
— Importul ne covârșește! —

Avem în fața noastră datele statis
tice, întocmite de ministerul Finan
țelor, privitoare la comerțul Româ
niei cu străinătatea în prima jumă
tate a anului 1925. Nu putem ascunde 
împresiunea descurajatoare pe care 
ne-au produs-o aceste cifre. Ele 
dovedesc, cu prea multă prisosință, 
situația defavorabilă a balanței 
noastre comerciale.

Să dăm, dela început, o icoană 
precisă a situației. Importul Româ
niei, în cele dintâi șase luni ale a- 
nului acestuia, a fost de 14 miliarde 
543 milioane 35 mii 662 lei, iar 
exportul numai de 12 miliarde 807 
milioane 813 mii 665 lei. Ceeace 
însemnează un deficit de 1 miliard 
736 milioane 221 mii 591 lei, O 
îmbunătățire nu se observă, prin 
urmare, asupra anului trecut; dimpot
rivă. In aceiaș perioadă a anului 
1924, importul a fost de 13 miliar
de 730 milioane 893 mii 662 lei 
iar exportul de 12 miliarde 17 mi
lioane 213 mii 120 lei. Deficitul n’a 
fost, cu alte cuvinte, decât de 1 mi- 
liliard 727 milioane 680 mii 540 lei.

Iată alte câteva deosebiri intere
sante. In prima jumătate a anului 
1924, România exportase cereale în 
valoare de peste 6 miliarde lei. In 
1925, de-alungul aceluiaș răstimp, 
nu s’a exportat decât dé 3 miliarde și 
800 milioane lei. Numai exportul a- 
nimalelor vii se prezintă mai bine 
anul acesta. Am exportat cu 936 milioa
ne lei mai mult decât anul trecut. 
De-asemeni, Ia lemne se observă un 
spor simțitor, dela 2 miliarde, lei la 
2 miliarde 687 milioane, iar la pe
trol câș igul e aproape un miliard, 
dela 1 miliard 552 milioane la 2 
miliarde 544 milioane. In ceeace 
privește importul, cifra cea mai în
semnată o reprezintă capitolul textile
lor vegetale, cu 4 miliarde 366 mi
lioane lei. E bine să se știe, tot o- 
dată, că am importat din străinătate, 
în șase luni, metale și alte produse 
miniere în valoare de peste 3 mili
arde, mașini în valoare de 900 mi
lioane și vechicule în valoare de 1 
miliard 117 milioane. (Anul trecut 
numai 345 milioane.) Sunt și alte 
cifre demne de reținut. Importul de 
mătase a scăzut dela 763 milioane 
în 1924 la- 301 milioane în 1925 
Parfüméria adusă de peste graniță 
ne-a costat peste 30 milioane. Fruc
te și articole coloniale am importat 
de peste 480 milioane într’o jumă
tate de ah. Până și lână am cum
părat din străinătate, în valoare de 
peste 870 milioane iei; n’am expor
tat. în schimb, decât de 55 milioane.

Tabloul statistic al ministerului de 
Finanțe cu eloveința lui de sobră, 
ne învață multe lucruri, pe care n’ar 
fi trebuit să le uităm. Asemenea si
tuații rezumative ale comerțului nos
tru exterior, oferindu-ne cifre care 
sar în ochi la prima vedere, sunt de 
un interes de netăgăduit, căci ele ne 
oferă posibilitatea de a examina cu 
atenție punctele slabe ale legături
lor comerciale cu străinătatea.

Nu făgăduim că importanța aces
tor concluzii e mai mult de natură 
politică. Ele se însărcinează să ne 
arate ca’ea pe care o au de urmat 
guvernele pentru a intensifică anu- 
mite ramuri de producție,^cari pot 

PDICT AI 64 Spălătorie și văpsitorie chimică 
1 ZlL Vopsește și curăță orice rufărie!

să activeze exportul pentru a inau
gura o politică vamală favorabilă a- 
cestui export, și pentru a stăvili, pe 
cât e cu putință, importul mărfurilor 
pe care le putem produce noi înși
ne. In această privință ar fi de do
rit, ca unele din industriile noastre 
naționale să fie mai cu grije ocroti
te, pentru a nu ajunge tributarii 
străinătății tocmai acolo unde am 
putea să figurăm ca exportatori 1

Vom face, însfârșit, observația că 
cifrele de pe ultimele ș se luni ale 
anului nu sunt concludente pentru 
situația anului întreg, întrucât cam
pania exportului nostru de cereale 
ar trebui să fie mai activă tocmai în 
lunile din a doua jumătate a anului 
Iulie, August, Septembrie și Octom
brie, prin urmare există speranța ca 
deficitul balanței comerciale să se 
mai atenueze până la 31 Decembrie.

Din nefericire, această speranța e 
destul de anemică. Motive pe care 
le cunoaștem au îngreunat exportul 
grânelor românești, reducându-l în 
chip simțitor. Se înțelege ușor, că 
pentru întreaga situație economică a 
României această stare de lucruri 
nu e îmbucurătoare.

Surpriza dela Târga- 
Flnreș

Președintele Camerei de Industrie și. 
Comerț ales împotriva înțelegere! dintre 

guvern și minoritatea maghiară

Săptămâna aceasta a avut loc 
adunarea de constituire a Camerei 
de Comerț și Industrie din Tg.- 
Mureș, sub președinția d lui depu
tat Adrian Popescu. Președintele de 
vârstă a fost ales în persoana d-lui 
Buerger Albert. Acesta însă a cerut 
adunării să amâne alegerea preșe
dintelui. Această intervenție a pro
vocat o adevărată furtună. După 
vii și aprinse discuții au fost fixate 
pentru președinție candidaturile d-lor 
Buerger Albert și loan Rusu, direc 
torul Băncii Românești. D-nii Ion 
Harșia și Ion Winkler au fost aleși 
membrii de încredere.

După despuierea scrutinului > 
fost declarat ales d. Ion Rusu, cu 
28 voturi, contra dini Buerger, care 
u’a întrunit de cât 16 voturi.

D. I. Rusu, ocupând scaunul pre- 
zidențal a declarat următoarele :

Nu suntem nici minorități, 
nici majorități, suntem numai indus
triași și comercianți. In acest senz 
vom munci totdeauna-“

Când veni rândul pentru alegerea 
celor doi vice prezidenți, d. Adrian 
Popescu a remarcat, că de oarece 
ca președinte a fost ales un român 
se cuvine ca cei doi vice-președinți 
să fie unguri. Dar d. Buerger a 
declarat atunci, că dânsul se leagă 
de pactul încheiat de d-sa cu d. 
ministru. Constantinescu, în virtutea 
căruia, cei doi vice președinți trebue 
să fie români, iar președintele să fie 
el, d. Buerger.

Declarațiile dlui Buerger au stâr
nit senzație în cercurile economice 
de aci.

Vice președinți ai Camerei de In
dustrie și Comerț au fost aleși dnii 
Winkler, cu 25 voturi și Bustya 
Lajos, cu 23 voturi.

Plâsart peíiíru inácmiíicarca 
exportului

Ședința delegafiuiici economice
Delegațiunea economică a guver

nului s’a întrunit aseară pentru a 
'ua în desbatere facilitarea expor- 
luiui de vite și păcură.

La ședință au participat pe lân
gă d. ministru ai Domeniilor, d nii 
miniștrii Viniilă Bră'ianu. Tancred 
Cons antinescu. N. D. Clnrculescu 
și prof. dr. I. N. Ang.L-scu, secre
tarul general al ministerului de In
dustrie.

Delegația econom eă a admis în 
principiu reducerea taxelor de ex
port pentru produsele cavaline de 
la 10.000 bucata, cât se planșe 
acum, la 5000 lei, pentru caii de 
orice soiu.

Pentru orice eventualitate insă, 
delegația a găsit necesar să ceară 
ministerului de Război să-i comuni 
ce numărul de cai, de care are ne- 
voe armata, până la completarea 
tuturor lipsurilor, pentru ca numai 
după desăvârșita cunoaștere a aces
tei situații, să. se întocmească jur
nalul consiliului de miniștri referi
tor la noul regim.

*

A doua chestiune luată în dis
cuție a fost reducerea taxelor de 
export la produsele bovine (boi și 
vaci). Y

Delegația s’a pronunțat deocam
dată numai asupra unei reduceri 
în principiu a taxelor. Cota aces
tei reduceri însă se va fixa ulte
rior, după ce se vor consulta o 
serie de elemente noui informative

Propuneri
Soluțiile sunt tot în mâna guvernului_

Săptămâna aceasta s’a ținut prima 
ședință a Camerei de Industrie și 
Comerț din București. Dăm mai jos, 
cu titlul de curiozitate, doleanțele 
exprimate cu acest prilej de repre
zentanții vieței economice din Ca
pitală:

1) Măsuri pentru o grabnică des- 
legare a crizei de numerar, care, 
paralizând funcțiunea normală a co
merțului, provoacă mari și grave 
perturbări economice și financiaie;

2) In ce privește criza de nume
rar, o ajutorare grabnică a pieței 
prin suges’iunile ce vom adresa 
guvernului;

3) Ajutorarea transporturilor pentru 
Capitală fie prin dublarea liniei care 
leagă Dunărea de București, fie prin 
creiarea unui canal navigat — ches
tiune asupra căreia vom aviza după 
facerea studiilor necesare.

4) Demersuri pentru desființarea 
cât mai grabnică a impozitului asupra 
cifrei de afaceri și revizuirea regi
mului fiscal privitor la industrie și 
comerț.

5) Participarea Camerei noastre 
Ia acele comercializări care intere
sează deaproape comerțul și indus
tria — în special viața economică a 
Capitalei noastre.

6) Demersuri hotărâte pentru un 
regim- de favor zare a exportului 
nostru și de valorificare a bogății
lor noastre naționale.

privitoare la rezervele de caie dis
pui em actualmente în ța>ă ș: cum 
și la ultimele situați ale prețurilor 
mondiale.

Membrii delegați-i au că'u' de 
acord, ci păcura să fie scoasă d
-"Ub r.-gimul pr >lnb ț un i, du.ú ce 
nidi întâ< Sn va siabiii cifr con-
sumului interii.

In acest scop, deleyaț a va invita 
căile ferate, serviciile de război — 
principalii consumatori — ca să-i 
comunice cantitățile necesare con
sumului curent, pentru ca exportul 
să nu se exercite decât în limita 
slr c'ă a prisosurilor de păcură bine 
constatate.

Delegația a mai admis apoi re
ducerea laxelor de export la păcură 
de la 2000, cât -fusese fixa ă de 
comisia superioară vamală, la 600 
lei de vagon cu condiția însă ca 
păcura necesară insiitujiilor de stat 
să se vândă cu 15.000 lei vagonul.

*
Ultima chestiune luată în discu

ție a fost în legătură cu cererea pe
troliștilor de a se suprima actuala 
suprataxă de 50 la sută aplicată tu
turor produselor petrolitere desti
nata exportului.

Delegația n’a luat insă nici o de
cizie în această privință, fiind de - 
părere, ca chestiunea suprataxei să 
fie soluționară pentru toate produ
sele destinate exportului și nu nu
mai pentru produsele petrolifere.

și atâta totl
7) înființarea de noui școli pro

fesionale, căminuri pentru ucenici, 
dispensai ii pentru funcționarii co
merciali.

8) înființarea de expoziții perma
nente comerciale și industriale, pre
cum și organizarea de târguri de 
mostre în Capitala țării.

9. ) O contribuțiune de studii a 
problemelor munc torești în legătură 
cu desvoltarea comerțului și in
dustriei.

10) Realizarea serviciilor de folos 
practic imediat — pentru comer
cianți și industriași- prin reorgani
zarea precum și creiarea unui birou 
care să preia deslegarea diferitelor - 
cereri și plângeri pe lângă celelalte 
autorități pentru care negustorii și 
industriașii își pierd adeseori timp 
prețios.

Un program, după cum se vede, 
ceva mai bogat decât acela expus 
deunăzi de d. inginer I. Negruțiu, 
p eședintele Camerei de Industrie și 
Comerț din Cluj. Cu toate acestea, 
ce putem spune? Sunt propuneri și 
iar propuneri, proiecte și numai 
proiecte, intenții admirabile, dar nu 
mai mult decât intenții. Realizarea 
lor, din păcate, e în majoritatea ca
zurilor în mâna guvernului, — iar 
guvernul e prizonierul pasiunilor 
politice.

Unde să găsim soluția?

99
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— Problema
La București s’a încins o luptă 

pe viață și pe moarte între masivele 
tramvaie comunale, protejate de Pri
măria cointeresată, și ușoarele auto
buze de piață, preferate, se vede 
treaba, de publicul călător. Auto
buzele fac o concurență simțitoare 
tramvaelor, și Primăria s’a hotărât să 
ia măsuri de apărare, luând dispo
ziții ca autobuzele să circule numai 
pe străzile unde nu sunt tramvae.

Rezistența ni se pare inutilă. Auto
buzele, ca și în marile orașe apu
sene, vor sfârși prin a învinge. Sunt 
mai comode, mai iuți și mai lesni
cioase. Se mișcă mai ușor. Cetățea
nul le preferă greoaielor vagoane pe 
roate, pe care trebuie să le aștepți 
și în fața cărora, mai totdeauna, e 
îmbulzeală. Parisul și Londra au scă
pat de tramvaiul uruitor, care îngreu
nează circulația. Berlinul e pe cale 
să se emancipeze și el de compli
cata rețea. Autobuzul e vehiculul 
viitorului.

Pe străzile Clujului acest război 
n’a inceput încă, pentru simplul mo
tiv că tramvaele lipsesc. In schimb,

știri átérné
- Relațiile turco-sovletice

In cursul anului trecut 40 de 
vapoare sovietice au sosit la Con- 
stantinopol iar în primele 6 luni ale 
anului 1925. acest număr a fost 
triplat.

Vasele rusești au vizitat dease- 
menea porturile: Smirna, Pireu, 
Jaffa, Port-Said și Messina. Ele au 
transportat cărbuni vânduți de Turcia 
în Grecia și Egipt.

Petrolul sovietic a inundat piața 
Constantinopolului, lăsând pe pla
nul al doilea pe cel al soc. „Stan
dard Oil“. , , .

Sindicatul sovietic al petrolului 
clădește la Smirna o cisternă de 
20.000 tone. Cimentul rusesc a fost 
expediat de la Salonic.

Banca Națională a Austriei 
“ Prima situație a Băncei naționale 
austriace arată obicinuita diminuare 
a stocului de bilete în circulație, a 
stocului metalic și a portofoliului 
comercial. Relația de acoperire s a 
micșorat din nou și însumează 64, 
8 la sută. Emisiunea de piese în 
șilingi și note în șilingi este în 
creștere, ceea ce reiese din faptul 
că întregul stoc de bilete în circu
lație se compune în prezent din 
trei sferturi note în șilingi și numai 
un sfert note în coroane, scăzând 
totodată și acoperirea împrumutului 
statului la Banca națională (care s’a 
redus la 196 milioane șilingi).

Exportul Bulgariei

a
Consiliul de miniștri din Sofia a 

decis reducerea cu 50 la sută
. taxelor de export pentru cereale.

Cel mai bun desinfectant
MARE ASORTIMENT DE 

moiw51 n^rco0:..^8”1 Piața Unirii 14.

circulației —
se concurenză autobuzele între ele. 
Aproape 80 de mașini, aparținând 
diferitelor întreprinderi, sunt la dis
poziția pasagerilor. Ele mișună pre
tutindeni, alergând în toate direcțiile, 
una după alta, dând impresia unei 
abundențe neobișnuite. Concurența 
face ca taxa de transport să fie sim
țitor redusă. Publicul călător s’a 
obișnuit cu autobuzele, nu mai simte 
nevoia de tramvai; numai birjarii 
înjură, se înțelege, ca birjarii!

Iată p' ntru ce, după aceste expe
riențe, ne-am mirat foarte mult au
zind deunăzi că primăria din Arad, 
în loc să țină pas cu mersul vremii, 
vrea să facă vreo câțiva pași înapoi, 
și să cumpere, pe preț de multe 
milioane, materialul rulant uzat și 
demodat al ramvaelor din Seghedin, 
care și-au înlocuit de curând vagoa
nele vechi cu altele noui, și vor 
să se scape de cele dintâi. Nu pri
cepem pentru care motiv am lua noi 
de bun ceeace aruncă alții de rău? 
Tramvaiul e un cântec, destul de 
hodorogit, al trecutului.

Pentru ce să ne oprim, cu încă
pățânare, la el ?

Datoriile fie răzlroi
Aranjarea datoriilor 

din Anglia.
O telegramă primită la ministe

rul de Externe din partea dlui N 
Titulescu anunță că tratativele 
pentru aranjarea datoriilor de răz
boi ale României în Anglia sunt pe 
cea trial bună cale, și acordul aș
teaptă să fie semnat. _

Întreaga datorie a României a~ 
jost repartizată pe 40 de ani, până 
la 1966, cu 3 jum. la sută, dobân
dă și amortisment. In aranjamen
tul încheiat au fost prevăzute o 
parte din distrugerile petrolifere, 
pe care România le-a executat la 
1916, după cererea guvernului en
glez, cu prilejul retragerei din 
Muntenia.

Dela Londra, d. 14. Titulescu va 
pleca la sfârșitul lunei la Washing
ton pentru o încerca o înțelegere 
cu creditorii americani.

Renovam cafenelei „Metrónál"
Dorind să pună la dispoziția 

publicului clujan o cafenea modernă, 
conducerea cafenelei ,Metropol“ a 
început renovarea vechei cafenele 
pe care o va înzestra cu tot con
fortul modern necesar. Vechiului 
local al cafenelei i se va atașa șt 
fosta sală de biliard, care va fi mu- 
tată în subsol. Renovarea va h în- 
curând terminată și cafeneua înzes- 
trală cu articole alimentare, bemtufi 
și muzică de primul rang, se va 
redeschide peste câteva zile Este 
lăudabil acest act al conducere, 
cafenelei, caie nu se dă îndărăt 
dela nici o jertfă bănească numai 
pentru a putea satisface pe deplin 
publicul clujan, care până acum a 
fost lipsit de o cafenea modernă 
după modelul o cafenelor din alte 
orașe mai mari. Conducerea speră 
că publicul clujan va ști aprecia 
aceste străduințe ale sale și ți va 
acorda tot sprijinul său. ________

Cele mal 
elegante 
blânuri

su-

1
Nld Ulmul ccl mai miraculos din lume 
nu poale provoca un interes mai mare între doamne, ca magazinul

RENAISSANCE
2-2 «U‘»uinenlat și reorganizat ceniplect, unde

AU SOSI
del । Paris și Londra numeroase noutăți ale modei de toamnă și 

de iarnă. Vânzarea articoleor, precum: stofe pentru mantale,
haine și costume, lame, crepe-de-Chine, brocate pentru 

căptușeală și alte mătăsuri, catifele, plușuri pen
tru mantale, flanele, covoare, linoleuri, pânze, 

ele. se face pe prețurile cele mai ieftine.

Secție speciala de stofe pentru domni. Res
turi de mătăsuri și stofe cu preț de jumătate.

HI ZILNIC PROASPĂTA !!!

mtEHER-HAGGENMACHER.

Se află în restaurantul din CAUA DE®. FED- 
PICÂND FO, proprietatea lui DCSiderlU

dtTödTapostol OENJIUWÎ!
Medic de spital

Interne-Venerice 
Consultă de la 2 — 6 

în sir. Dávid F. 10.

Lt

Contectlnnl 
de ultima 

modă

Reclama făcuta in ziarul
ardealul"
este cea mai Eficace.
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PIAȚA ECOTOTO ȘI FINANCIARA
Cereale

Grâu: 87.000 lei vag.
Porumb: 65 000 lei vag.
Orz: 57.000 lei vag.
Ovâs: 65.000 lei vag.
Săcară: 68.000 lei vag.

vite
Vite 20—22
Porci 32—46
Vițel de lapte 30

Petrol $l derivate
Prețurile au fost:
Țițeiul cotează 27.800—27.900 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.800—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.00 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.05 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.20 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.30 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 3.00 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 3.00 lei kgr.

Motorina este cerută ia 2.00 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.00 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.65 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.70 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.70 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.60 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, 00 a 
8.60 lei kgr. și cel 000 la 11.50 
Iei kgr. loco fabrică fără taxe.

fierărie
Cositor lei 310—15.
Compoziție dela 10 la 80 la sulă, 

conținut*garantat  de cositor lei 
46—265.

Plumb lei 43—45.
Zinc lei 42—54.
Antimoniu lei 85.
Aramă lei 105—125.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 

21—14-—.
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21 50.
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr.

22 lei 30—32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 216 

lei 1500—3250.
Fer: în bare lei 10-60.

„ beton lei 11'
„ cornier lei 11.
„ balot 13.

Țevi de gaz: negre dela 22—270 lei.
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

Spirtoase
Spirt engros 46—50 lei.
Vin 17—35 lei.

MaiitfaM și Mile
Zefir m. lei 30—190
Batist m. lei 30—60.
Mătasă m. lei 480—1200.
Pânză m. lei 28—70.
Ciorapi de bumbac lei 20—25.
Ciorapi de ață lai 70—80.
Ciorapi de fiidecos lei 85—150.
Mănuși de ață lei 30—90.

Coloniale
Cafea Rio 116—118.

„ Maragojip 240—45.
„ Salvador 185—90.
„ Portorico 165.

Orez Rangoon 22'50.
» Japonez 28—.—

Cacao Corf. 72.
Lămâi per ladă 850
Ceai Moning.130, O. P. 220
Migdale 195—220
Zahăr 27—30.
Piper 98.
Scorțișoară 76.
Alune 185—195

faraié
Fân 200-220.
Lucernă 240.
Pae 80—100.

Pielărie
Talpa l-a lei 155—165 
Talpa Il-a lei 130—135. 
Crupon La lei 195—220. 
Crupoti ILa lei 145—205. 
Gatur 100—.130 
Porle 90—130.
Porle englez 155—180. 
Box negru La 80—90. 
Box negru ILa 60—70. 
Box color La 110—120. 
Box color ILa 70—90. 
Chevreaux 70—100.

lac 110—125

CMmitaie
Salicil 220—240.
Glicerină 125.
Formalin 80.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 80.
Parafină 50.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 65.

Valutelor la ZUrich
24 Oct. închidere.

Franci francezi 2165
Franci belgieni «M« ■ 1

Lire sterline 2516
Lire itaiiene 2060
Dolari 51952
Reischstnark 123'75
Franci elvețieni ---- —

Coroane cehe 153750
Coroane ungare 72.70
Shiilingi ---- ----

Drahm: ---- ----

Dinari 32125
Lire otomane ——

Zloțl ---- ----

Lei . 4750
Napoleoni W—M MMM

Marca Pol. 86.—
Pesetas

Cele mai frumoase
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Dormitoare 
moderne
defag, stejar și plop 
birouri americane aran
jamente de birou, scaune 
de lemn pentru closet, 
roabe, cepuri de butoie 
căruț’ confecționate și 
părți se găsesc la

Marceli Reia
fabrica de arlic-de de lemnării și 
mobile din Oradea-Mare

ELEONÓRA SZILÁGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrica Româna de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea saniatră.

Șampaniile excelente „Favori* “-sec, ,,Demi“-sec, „Extra“«sec 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumi podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități „Rozsamâli”, Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce,
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA 
" REGELE FERÓIM AND 103.

Filiala: în REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.; . 1—52

Este de mirat 
că dvoastră nu aveți încă 
cunoștință că la noi puteți 

cumpăra

IEFTIN
și bine tot felul de obiecte pt. 
aranjamentul bucătăriei și pt. 
cadouri, tacâmuri,etc.precum și 

vast smălfuitc. 
Din prețurile de mai jos vă 

puteți convinge,
Pahar p1. apă, 
tare, dublu dela L 4'40 
Far furi de porț . L 18

Pentru
Service pt.

_ compot, porț.
vctitabil deAm Karlsbad dela L 156

/ Service pen-
K { tru poame și 
P â : i prăjituri,porț.
L 3 V 1 veritab I dela L 150 
V a ; $ Serv. de c'a'u 
v 1 j Și mocca, por-

țelan veritab. dela L 280 
Serv, de masă, 
26 buc. porț.
vérit, de Karls.dela L 1250 pers. 6 ulcele cu
farfurii, porț. 
vérit, colorat dela L 20 

1 păn ulcele cu farfurie, porțelan 
veritabil, semî-tare . dela L 20

Prețurile de mai sus sunt 
valabile numai 14 zile.

HOSHOVITS A €0.
2 CLUJ.
Cal. Reg. Ferdinand 23.

ț 

i
I

i

I

RegelE apelor minerale.
Direcția comercială:

CLUJ 
slr.FleinorandaIul8 

(Casa Tischler)

Reprezentanța pt. vechiul regat: 

BUCUREȘTI 
Siratta tarol No. 25
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— Din pricina unui accident ne
prevăzut, ziarul „Ardealul11 apare 
săptămâna aceasta numai în 6 
pagini.

— Guvernul lucrează cu mare 
zor la alcătuirea Bugetului ge
neral pe anul 1926. Raportor-ge- 
neral al Bugetului va fi d. Tr. 
Lalescu, deputat de Oravița. D. 
Vintilă Brătianu dorește ca cel 
mai târziu până la 15 Noembrie 
proectul de Buget să fie depus 
pe biroul Camerei.

In cercurile politice, această 
grabă e interpretată ca un semn 
sigur, că guvernul actual intențio
nează să se retragă în cursul 
lunei Decembrie.

— La București se va deschide 
la 28 Octombrie o expoziție de hor
ticultura. Expoziția va rămânea des
chisă până la 7 Noemb ie. Căile 
Ferate au acordat o reducere de 50 
la sută pentru vizitatorii ei, pe toate 
trenurile personale și accelerate.

— Ultima situație sumară a 
Băncii Naționale, încheiată la 15 
Octombrie, mărturisește o noua creș
tere a circulației monetare dela 20 
miliarde 549 milioane la 20 miliarde 
682 milioane Prin convenția în
cheiată astă primăvară cu statul șl 
ratificată de Parlament în sesiunea 
trecută, Banca Națională are drep
tul de a emite noui bilete de bancă 
până în limita, sumei de 21 mi
liarde 300 milioane lei. Această 
cifră va fi ajunsă, cu siguranță, 
înainte de sfârșitul anului, deoa
rece necesitățile vieței economice 
impun o sporire mai simțitoare a 
numerarului disponibil pe piață.

— Ziarul Progresul Eco
nomic, care ar dori să fi or
ganul „Reuniunei comercianți- 
lor, in dustriașilor și meseriași
lor români*  din Cluj, publi
când în ultimul său număr o 
scurtă dare de seama asupra 
ședinței de constituire a Ca
merei de Comerț din Cluj, se 
arată foarte satisfăcut de a- 
legerea dlui Mózes Farkas ca 
vice-președinte al Camerei, și 
nu-și poate ascunde bucuria 
față de așa numita invalidare 
a dlor C. Romanovici și I. 
Jilescu. Progresul Economic, 
cași cum ar înregistra un a- 
devărat triumf al intereselor 
românești, pe care pretinde 
că le reprezintă, se arată foar
te mulțumit că Sfatul Negus
toresc a rămas fără cei doi 
reprezentanți ai săi în Came
ra de Comerț. Acest rezultat, 
recunoaștem și noi, poate să 
potolească anumite răzbunări 
personale, dar noi nu credem 
că el înfățișează o situație 
mulțumitoare.

— Numeroase delegațiuni de mun
citori ardeleni cari lucrează în minele 
statului s’au prezintat zilele acestea 
la ministerul Muncei, cerând să li se 
I lățească salariile rămase în restanță 
incă din anii trecuți. D. ministru N. 
Săveanu a făgăduit să intervină pe

lângă minist rul Industriei. Dar fă
găduieli și intervenții s'au mai făcut 
și până acum, fără niciun re ultat.

Muncitorii din Ardeal au de pri
mit peste 120 milioane, drepturi ne- 
sa isfăcute încă din anul 1922.

— Județul Turda-Arieș a primit 
un nou prefect, în persoana dlui 
Vasile Candrea, fost inspector școlar. 
La Murăș-Turda, deasemeni, pre
fectura a fost încredințată dlui P. 
Roșea, subprefect. După o așteptare 
de aproape două luni, la Timiș- 
Torontal a fost numit d. I. Oprea, 
fost protopop.

Ce vor putea face, la sfârșit de 
guvernare, acești conducători „în 
extremis" ai administrației noastre? 
In orice caz, nu mai mult decât pre
decesorii lor.

— Un foarte grav inci
dent s’a petrecut cu prilej’ul 
constituire! Camerei de In
dustrie și Comerț din Bra
șov. D. Hans Otto Roth, 
deputat sas, a cerut dela

început, ca președintele Ce- 
merei și unul din vice-pre- 
ședinți să fie sași. In fața 
acestei ieșiri membrii ro
mâni au părăsit ostentativ 
sala de ședințe, iar consti
tuirea Camerei s’a făcut în 
lipsa acestora, numai între 
sași.

Faptul a fost adus la cu- 
noștiință ministerului de In
dustrie și Comerț, cerându- 
se anularea alegerilor fă
cute în aceste condiții.

— Noul orariu de iarnă al 
trenurilor de călători, care 
întră în vigoare la 1 Noemb
rie, nu va cuprinde nicio mo
dificare în ceeace privește 
trenurile cari circulă în Ar
deal. O modificare va suferi 
numai circulația pe liniile Bu- 
curești-Chișinău și Bucuresti- 
Cernăuți.

— In urma reclamațiumlor pri
mite din partea publicului cu privi
re Ia dispariția câtorva scrisori de

valoare expediate din străinătate 
s’a înființat la Timișoara un birot 
special de control pentru toate seri 
sorile cari intră în țară prin ace 
punct. Toatj coraspondența va f 
controla'ă §' trimisă apoi oficiilo 
respective, care le vor preda la a 
dresă pe a lor răspundere.

— D. inginer S*.  Pretorián a fos 
confirmat director general al C F.R 
potrivit dispozițiunilor legei de re 
organizare și de exploatare a aceste 
instituțiuni.

— După cum ni-se anunță dir 
București, noul proiect de nomen 
clatură al tarifului de transportul 
e->te întocmit. Față de vechea no 
menclatură el conține cam de tre 
ori atâtea numiri de mărfuri, de undt 
se poate deduce că multe mărfur 
cari în vechiul tarif erau cuprins» 
sub o numire colectivă, au primit ■ 
specificare mai pronunțată, și astfel 1 
taxae vor fi clasificale corăspunză 
tor prețului lor.

— Conform cu dispozițiunile mi 
nisterului Muncii aprobarea aduceri 
muncitorilor străini în țară nu sepoaț 
cere decât prin inspectoratul munci 
respectiv. Cererile în acest senz s 
rezolvă în termin de 3—4 săptămâ'

încă catcva zite! loca catcva zite!

Până Io mutera!
Prețuri la tacâmuri grele de alpaca:
1 furculiță ..... 45-—
1 linguriță. . . ; . . 45-—
1 cuțit..............  75--
1 linguriță de cafea 25-—

Serviciu de masă 
pi. 12 persoane 
Serviciu de ceai $1 
calea pi. 12 pers.

1 furculiță de desert . 40-— r
1 cuțit de desert . . . 65-—
1 lingură de scos supă 200-—
1 lingură de scos lapte 140-—

veritabil, 
74 buc. .

veritabil, â

3280—

760 —
Serviciu de pahare șiemite pt. 6 persoane, 

pahare de apă, vin, vin de desert și llcheur 345 —
Perechea de cești colorate din Harisba d.. 25'—

CLUJ

Incâ câteva zite! PâMă 10 nDQDÎflirc! Incâ câteva zile!

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83


